

立足民航发挥高校职能 全力提升服务社会能力

□何梦帆 冯爽 殷东来

习近平总书记指出，一流大学建设要“抓住历史机遇，紧扣时代脉搏，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、服务构建新发展格局”。因此，高校提升服务经济社会发展能力，推进高等教育现代化，必须积极主动融入国家战略和区域发展。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，高校要更加自觉肩负起服务高质量发展的重要使命，在中国式现代化建设中挺膺担当。

五年来，学院在民航党组和地方各级党委、政府的关心、支持下，坚持民航特色，支持地方经济发展；坚持需求导向，积极发挥智库效能；坚持动态关注，精准贡献教育扶贫力量；把学校发展和地方经济社会、通航产业和全民航的发展紧密结合，探索出一条服务和服务和学校发展相互促进的高质量发展路径。

发挥行业优势，支持经济社会发展

2019年国庆期间，以“共舞蓝天，融合发展”为主题的第二届四川国际航空航展在中飞院广汉机场举行，通过展览展示四川航空产业发展成就，推进行业发展深度融合，全力推进四川航空产业发展。这是中飞院“服务民航和四川省经济发展，发挥民航专业人才培养主基地作用，积极承接民航局和四川省下达或委托的教育培训及科研任务”的生动体现。



一直以来，学院多举措支持地方经济社会发展，特别是扎根巴蜀大地，为四川航空制造产业、通航产业发展，助力四川成为全国领先的通用航空研发和制造基地，加快建成具有全国影响力的通用航空产业强省。

2020年1月，四川通用航空产业技术创新联盟成立大会在我院召开，联合产业链优势力量，搭建产学研用自主创新平台。

2022年3月，四川省低空空域管理改革试点深化工作交流座谈会在我院召开。

2022年7月，学院牵头制定的《四川省通用航空条例》，由四川省人大常委会审议通过并发布，这是学院为全国首部实施的通航法规献智出力。

2023年3月，与四川省低空办签订《共同推进四川省低空空域管理改革框架协议》，深度推进了四川省低空空域管理改革试点工作。

学院瞄准行业发展机遇，充分发挥自身在通航领域的引领作用，通过“分院+”训练模式，积极探索机制创新，输出中飞院安全管理模式，全面助力通用航空建设。

2020年5月，中飞院珠海中航飞行学校梧州训练基地签约揭牌。9月，中飞院北大荒通航有限公司哈尔滨训练基地签约揭牌。此外，依托“分院+”训练模式，学院还陆续与成都淮州机场、永川大安通用机场、山西芮城通用机场等陆续达成合作，履行大学服务社会、促进地方经济发展的职能，进一步提高飞行教学质量和训练能力，满足行业发展需要，助力民航两翼齐飞。

近年来，学院积极履行服务社会职能，主动多次参与森林灭火、增雨抗旱、应急救灾、抗震救灾等飞

行任务，最大限度地保障了人民群众的人身财产安全。

2018年6月，学院三星通航赴大兴安岭实施人工增雨，有效控制森林火情；2019年4月，参与凉山灭火及驰援沈阳市郊东部棋盘山增雨灭火；2021年8月，完成甘肃省境内多个干旱地区增雨抗旱作业；2022年8月，出动六架飞机参与全国多地增雨抗旱作业。



2021年12月，首次为应急管理部培养森林灭火直升机飞行员；2022年9月，新津分院全力保障甘孜州泸定县应急救援飞行任务。

学院积极承担爱国主义教育义务，推进科普与教育同频共振，传播航空专业知识，助推社会大众科学素质提高。从幼儿园到大学，从民航业内人士到广大航空爱好者，每年接待参观万余人次，培养了一大批优秀的师生科普志愿者，开展了丰富多彩的航空特色科普活动，走进社区与地方学校，深受广大青少年的喜爱。

2022年，学院被中国科学技术协会认定为2021-2025年第一批全国科普教育基地；2023年，被中国民航科普基金会认定为2023年第一批中国民航科普教育基地。

发挥专业优势，助力行业健康发展

高等教育是建设教育强国的龙头，作为我国高等教育体系的重要组成部分，行业特色高水平大学地位独特、特色鲜明，承载着推动行业进步和国民经济高质量发展的重要使命。五年来，学院围绕服务国家重大战略和产业发展需求，不断加快民航深化科技创新改革工作进度，推动科技强国和民航强国建设。

2020年9月，中国民航监察员培训学院在中飞院成立。该学院的成立是加强监察员队伍资质能力建设、重构培训体系的具体行动；是建设专门、专业、统一的监察员培训基地，打造高水平监察员队伍的重要措施；是贯彻新发展理念，推进民航治理体系和治理能力现代化的生动实践。



2020年6月，中国民航第一期试飞员培训班在学院开班。这是学院持续加强民航试飞学院建设，解决行业技术瓶颈，填补行业发展空白的担当作为。

五年来，学院承担促进行业发展的担当与使命，搭建民航类交流合作平台，主办各类会展百余次，汇集行业力量、共享行业信息、整合行业资源、促进行业深度融合。

2018年10月，航空器防火救援院士工作站正式

挂牌成立。同时，C919配型发动机落户我校航空发动机维修培训中心。

2018年12月，首届中国通用航空信息化大会在我院举行，大会围绕“通航产业信息化”共商我国通航产业发展。

2019年9月，“2019年通用航空维修高峰论坛”在学院召开，为更好地执行国家通航放管服政策指明了方向。

2019年9月，中国民航管制员英语等级测试题库建设和国际推广工作研讨会在学院召开，向非母语国家民航管制员ICAO英语资质能力输出了“中国标准”。

2022年12月，首届民机运行安全国际学术论坛在我院举办，专家学者围绕民机技术领域等重大课题开展学术讨论。

2021年7月，与四川大学华西医院签署战略合作协议；9月，牵头研发出全球首台纯电动机场消防车；10月，与青海大学高原医学研究中心签订民航高原航空医学发展战略合作协议。



2023年3月，助力国内通用飞机维修技术取得新突破，飞机螺旋桨喷丸设备正式投入维修生产，打破了该设备处理完全依赖进口的局面。

2023年3月，全国民航直升机飞行员专题培训研讨在学院开班。

五年来，学院陆续与空中客车、中电科、中国商飞、中航通飞、西飞民机等20余家企业签署战略合作协议，在产学研用、人才培养、信息化建设等方面深入合作，为行业发展贡献力量。

2018年10月，与中国商用飞机有限责任公司签署了合作创办“大飞机学院”的框架协议。

2019年9月，与中航通用飞机有限责任公司签订深化全面战略合作协议。

2021年6月，与中国航发商用航空发动机有限责任公司签署战略合作框架协议。

2022年5月，与中航（成都）无人机系统股份有限公司签署战略合作协议；6月，与中航通用飞机有限责任公司签署了全面战略合作协议的补充协议，为“智慧飞行与运行联合实验室”揭牌。

2023年3月，“民航大数据与工控网络安全”专精特新产业学院成功获批，标志着学院产教融合工作迈上新台阶。

发挥资源优势，贡献教育扶贫力量

扶贫先扶智，根本在教育。2018年以来，学院党委成立以党委书记为组长的脱贫攻坚工作领导小组，以务实的态度，牢牢把握脱贫攻坚的着力点，深入贯彻党中央关于全面建成小康社会的战略部署，积极响应民航局党组、四川省委以及省委教育工委精准扶贫的工作号召。有着红色基因的中飞院，将工作落实到行动上，在扶贫工作中用行动践行使命担当，学院领导多次深入扶贫点指导工作，多次选派多名扶贫干部驻乡入户，多举措助力脱贫攻坚实践，多方汇集资金投入扶贫工作中。

2018年，会同越西县委、县政府共同制定了投资180万元的《中国民用航空飞行学院对口帮扶越西县

精准扶贫工作方案》；选派两名副教授赴越西县开展工作；签订“飞越励耕奖”帮扶教育协议100万元，“以购代捐”采购13.5万元、投入幼教和夜校建设资金12.5万元、向特殊教育学校捐赠特殊党费2万元；在南部县的巩固脱贫工作中，奖励优秀教师和困难教职工20万元；举办专场招生面试活动20余人次；积极吸引社会力量帮扶，落实中通快递四川管理中心帮扶资金124万元。



2019年，向拉吉乡中心小学、文星小学捐赠物资30万元；向竹洛村苹果产业建设捐赠10万元；三名越西学生考入中飞院。

2020年，向文星小学捐赠TB200型B-8807号飞机，向拉吉乡竹洛村捐赠资金及B超机等物资。

2020年，为南充市高坪区火星村学生发放助学金和爱心救助金；为南部县各中小学颁发“南飞励耕奖”。

2020年，向新疆维吾尔自治区和田地区策勒县古勒铁日干村捐赠价值16万元的200台彩电，推动建设村党群活动中心484平方米，专项采购10万元。

2022年11月，与越西县签订农副产品购买合同38万余元。

五年来，学院党委累计前往新疆和田地区策勒县、凉山州越西县、南充市高坪区火星村调研考察20余次。通过基础设施建设、爱心物资捐助、精准结对帮扶、关爱留守儿童、民航飞行员生源基地建设、派驻驻村干部、设立“南飞励耕奖”等“七个工程”为山区发展和教育腾飞加油助力，惠及200多名师生，连续四年被四川省、民航局评为定点扶贫先进单位，并获四川省教工委记功表彰。



近期，学院相继收到成都市委市政府、德阳市委市政府、凉山州委市政府的感谢信，感谢学院在世界大学生运动会、世界清洁能源大会、凉山州乡村振兴等工作中的鼎力支持。

学院全力保障洛阳机场、绵阳机场航班运输生产，扎实做好安全有序恢复航空运输市场工作的靓丽成绩单。2023年国庆假期刚结束，洛阳机场统计数据 displays 旅客吞吐量重回100万人次大关。

征程万里风正劲，重任千钧再出发。五年来，学院立足民航发展，助力地方民生，履职服务社会，着力科研创新，持续奏响新时代飞院强音。随着主题教育的深入开展，中飞院将始终铭记育人使命，服务社会，服务民航，继续为实现“中国梦”“交通强国民航新篇章”砥砺前行！